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	Présentation 

de la 

spiritualité cistercienne

vécue par des laïcs




(Exposé fait aux élèves du CIPAC du diocèse de Lille - 21 mai 2004)

En fait, c'est la Parole et l’Eucharistie qui sont la vraie source de toute spiritualité. Mais cette spiritualité se vit selon différents charismes. 

La spiritualité cistercienne est, avant tout, basée sur la Règle de Saint BENOÎT. Mais, au 12ème siècle, Saint BERNARD lui donne un nouvel élan. Sa réforme va dans le sens d’une plus grande rigueur.

C’est la loi d’Amour qui est primordiale. Cette loi d’Amour s’exprime, par exemple, quand il dit :
« Que chacun considère comme au dessus de lui non seulement les plus anciens, mais les plus jeunes eux-mêmes » (Pour l’Avent Sermon V).Alors que la Règle de St Benoît ne le demandait pas.


St Bernard a une âme de réformateur et son enseignement s’inscrit dans le cadre de la vie quotidienne.
 « Aujourd’hui sa spiritualité intégrale et radicale répond parfaitement aux besoins de nos contemporains en quête d’unification intérieure et d’unité de vie » (Frère Joël de Cîteaux).

L’approfondissement des principaux textes de St Bernard et des auteurs cisterciens est indispensable pour vivre de la spiritualité cistercienne.

***********


Et nous laïcs cisterciens, comment appliquons nous la loi d’amour dans notre vie de laïcs dans le monde ?

L'essentiel, pour St. Benoît, c'est d'être disponible à la volonté de Dieu. Il ne dit nulle part que la contemplation, la mission ou l'étude sont les buts de la vie monastique.

1 - Ainsi le premier mot de la Règle c'est " écoute": 

« Ecoute, mon fils, les instructions du maître et prête l'oreille de ton cœur".


Cette écoute passe d'abord par l'écoute de la Parole. Donc par la Lectio Divina.
Ecouter c'est aussi mettre la Parole en pratique. C'est à dire se laisser transformer.

L'écoute c'est aussi le silence, car il n'y a pas d'écoute sans silence. C'est le silence qui permet d'écouter. Ecoute et Silence sont donc deux piliers de la spiritualité cistercienne.

(Prière et Travail – Vie fraternelle et Simplicité de vie sont les autres piliers qui guident notre vie quotidienne.)

Ils tracent un trait droit, une direction vers laquelle nous voulons aller ensemble .Ils sont un formidable point de repère pour notre vie de laïc cistercien.


La Lectio Divina tient une grande place dans nos rencontres. Elle a la priorité. Le texte, généralement le texte du jour, est lu 3 fois suivi de 3 temps de silence et d'écoute des autres. Ce n'est ni un temps d'échange ni un temps de partage ou de confrontation.


Mais un temps d'écoute de l'Esprit Saint à travers la parole des autres. 


C'est aussi un temps d'entre aide spirituelle qui nous aide dans notre chemin personnel de conversion. Nous vivons intensément ce temps d'entre aide spirituelle car nous découvrons alors que quelqu'un peut nous dire une parole qui vient de Dieu. Et quand cette Parole devient invitation au bonheur nous ne vivons plus de la même façon dans le monde.


Nous avons donc besoin de recevoir la Parole. Mais nous avons aussi besoin de temps de silence pour permettre à la Parole de faire son œuvre en nous.


La spiritualité cistercienne est une école où nous apprenons à donner un autre sens aux mots. Ecouter c'est apprendre à entrer dans le silence, c'est considérer l'autre c'est à dire l'écouter sans préjugés justement parce qu'il est autre. Considérer l'autre comme quelqu'un qui nous apporte une Parole de Dieu.

Dans notre vie de laïc dans le monde le silence consistera, par exemple, à se taire quand il n'est pas expressément requis de parler, ou quand la parole risque d'être nuisible ou tout simplement inutile.
«  Mets une garde à mes lèvres, Seigneur, veille au seuil de ma bouche » dit le psaume 140.

2 - Prière et Travail – ORA et LABORA.

Voilà une règle qui devient un véritable outil dans nos vies : trouver l'équilibre entre ORA et LABORA en veillant à ce que le travail n'absorbe pas toute la vie. C'est à l'homme que revient la gestion de sa vie. Avec, toutefois cette question : quel est le plan de Dieu pour moi?


Le travail est profitable pour notre évolution et notre maturité personnelle. Mais il n'est pas premier. Ce qui est important c'est d'abord " être " pour ensuite seulement " faire ".


Le travail nous met au service du bien commun et nos tâches les plus humbles sont des actes de la Création. Ancré dans le concret de la vie le travail nous met au service de l'autre.


Une prise de conscience s'opère alors: servir implique de s’instruire, de se former, même dans l'Eglise. Nous avons à étudier les évolutions actuelles car nous avons à nous inscrire dans la société qui est la nôtre. Il s'agit d'évangéliser le monde du travail tel qu'il est, objectivement, sans jugement de valeur. Notre rapport au travail est vraiment, aujourd’hui comme hier, la grande spécificité cistercienne.
Veiller à ce que le travail n'absorbe pas toute la vie pour laisser la place à la prière est fondamentale.
« Apprends à prier Dieu, apprends à élever ton cœur comme tu élèves tes mains » (St Bernard – Sermon sur la Cantique des cantiques – Sermon 9.7)


La prière peut être commune ou solitaire. St Benoît envisage les deux dans sa Règle .La prière commune est possible au cours de nos rencontres. Mais nous souhaitions rester en union chaque jour et nous nous sommes fixé  rendez vous pour prier ensemble chaque soir à 21h, là où chacun se trouve. C'est comme si quelque chose du mystère de la communion qui unit les croyants se passait alors entre nous.


ORA et LABORA, c'est vivre notre travail au cœur de la louange.

3 - Vie fraternelle et simplicité de vie.


Ces deux piliers de la spiritualité cistercienne sont présents partout La fraternité est sans cesse présente dans nos rencontres, dans la joie de nous revoir,où elle se vit tout naturellement spontanément dans l'écoute, le silence qui nous invitent à écouter l'autre sans préjugé à le "considérer".


Mais elle est présente également dans la solidarité qui nous unit et le souci que nous avons de porter ensemble les difficultés de nos vies. On tient debout grâce aux autres.

La simplicité de vie complète notre rapport au monde. C'est le côté très humain de la spiritualité que nous souhaitons vivre.


Rechercher une participation aux charismes cisterciens tout en restant dans le monde, apprendre à habiter mon silence, apprendre à habiter avec moi-même, structurer ma vie et prendre conscience de la présence de Dieu dans ma vie sont les chemins de la simplicité de vie.

**********


J'ai bien conscience que cette présentation de la spiritualité cistercienne est tout à fait incomplète. Mais je vous ai livré le cheminement qui est le notre aujourd'hui. D’ailleurs frère Joël, dans une formation donnée à Cîteaux disait :
« Il vaut mieux vivre de la spiritualité que d’en parler ».
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